




▪ El Barómetro Regional estudia la percepción ciudadana acerca de las regiones del país, fortaleciendo así la
deliberación pública y apoyando la movilización de las sociedades regionales hacia una mayor y mejor
descentralización.

▪ Fue diseñado inicialmente en 2011 por el equipo de la Universidad de Los Lagos, con el apoyo de Rodrigo
Márquez, (PNUD / Universidad de Valparaíso)

▪ La Ulagos lo aplicó en 2011 y 2013 en las regiones de Bío Bío, Los Ríos y Los Lagos. En 2015 lo hizo a una
muestra de ciudades (Temuco, Osorno y Puerto Montt), con el apoyo del Centro de Estudios del Conflicto y
Cohesión Social – COES

▪ En 2017 se formó un consorcio mas amplio universidades, que ha permitido aplicarlo en 11 regiones en 2019
y en 9 regiones en 2022. Ha contado con el apoyo del PNUD y la AUR.

▪ La versión 2024 se aplicó en 7 regiones: O’Higgins, Ñuble, Bío Bío, Los Ríos, Los Lagos, Aysén y Magallanes.



FICHA TÉCNICA BARÓMETRO LOS LAGOS 2024 

Tipo de encuesta
Se recolectaron datos a través de entrevistas presenciales y 
telefónicas. Las entrevistas individuales, se aplicaron cara a 
cara en Tablet y entrevistas telefónicas fueron aplicadas 
mediante sistema CATI, con una duración aproximada de 25 
minutos.

Población objetivo
Adultos de 18 años y más, de zonas urbanas y rurales de 
distinto tamaño de la región de Los Lagos.

Tipo de Muestreo
Aleatoria estratificada trietápica en encuestas presenciales.
Muestreo aleatorio simple en encuestas telefónicas.

Tamaño de muestra 
La muestra final lograda fue de n=601 a nivel total.
300 casos telefónicos
301 casos presenciales

Error muestral
Error muestral máximo de 4,6% a nivel total, calculado 
considerando varianza máxima, un nivel de confianza del 95% 
y efecto del diseño estimado de 1,1.

Ajuste post-encuesta
Se construyeron  factores de ponderación considerando el 
peso relativo por sexo, edad, nivel educacional, de modo de 
garantizar la representativad de la muestra sobre estos 
parámetros.

Fechas de desarrollo de campo
Entre el 16 de diciembre de 2024 y el 14 de enero de 2025.



TEMAS DEL BARÓMETRO

▪ Actitudes políticas y acción colectiva

▪ Evaluación de la realidad regional y las instituciones

▪ Actitudes hacia la descentralización

▪ Propuestas ciudadanas

▪ Resultados del Barómetro Regional Los Lagos 2024 y versiones 
anteriores: http://ceder.ulagos.cl/barometro-regional-2/
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1. Actitudes políticas y acción colectiva



Percepción sobre la democracia (%)

¿Con cuál de las siguientes frases acerca de la democracia usted está más de acuerdo? (2024)

58.4%

13.1%

23.1%

5.3%

2024

La democracia es preferible
a cualquier otra forma

Gobierno autoritario puede
ser preferible en ciertas
circunstancias

Da lo mismo el tipo de
régimen

No sabe / No responde



Percepción sobre la democracia (%)

¿Con cuál de las siguientes frases acerca de la democracia usted está más de acuerdo?

45.4%

20.9%

22.9%

10.8%

2019

50.4%

9.4%

25.0%

15.3%

2022

58.4%

13.1%

23.1%

5.3%

2024

La democracia es
preferible a
cualquier otra forma

Gobierno autoritario
puede ser preferible
en ciertas
circunstancias

Da lo mismo el tipo
de régimen



Percepción sobre la confianza en las 
personas (%)

36%

61%

3%

2024

Se puede confiar en las
personas

No se puede confiar en
las personas

NS/NR

¿Usted diría que en general se puede confiar en las personas? (Año 2024)



Percepción sobre la confianza en las personas (%)

¿Usted diría que en general se puede confiar en las personas? (2019-2022-2024)

40%

54%

6%

2019

33%

64%

3%

2022

36%

61%

3%

2024

Se puede
confiar en las
personas

No se puede
confiar en las
personas

NS/NR



Autoidentificación política (%)

Pensando en la posición política que usted tiene o por la que se siente más representado, ¿dónde se
ubicaría usted? (año 2024)

15.1%

9.0%

10.1%

10.8%10.8%

31.1%

5.0%

2024

IZQUIERDA

CENTRO IZQUIERDA

CENTRO

CENTRO DERECHA

DERECHA

NINGUNA

NS/NR



Participación en organizaciones (%)

¿Participa Ud. activamente en organizaciones sociales tales como juntas de vecinos, clubes

deportivos, agrupaciones culturales, grupos de voluntariado, agrupaciones de intereses como

partidos políticos o sindicatos? (2024)

40.6%

59.1%

0.3%

2024

Sí

No

NS/NR



Participación en organizaciones (%)

¿Participa Ud. activamente en organizaciones sociales tales como juntas de vecinos, clubes

deportivos, agrupaciones culturales, grupos de voluntariado, agrupaciones de intereses como

partidos políticos o sindicatos? (2019-2022-2024)

34.1%

65.0%

0.8%

2019

40.6%

59.1%

0.3%

2024

Sí

No

NS/NR

14.0%

80.8%

4.3%

2022



2. Evaluación de la realidad regional y las 
instituciones



Evaluación de la región
Acceso a Servicios (promedio)

Utilizando una escala de 1 a 7, como en el colegio, ¿qué nota le pondría usted a esta región en materia de 
…?  (2024)

Promedio región: 4,7

4.1

4.8

4.3

5.6

4.8

4.3

4.9

 Acceso a salud de calidad

 Acceso a educación de calidad

 Acceso a la vivienda

Acceso al agua potable

 Transporte público

Seguridad ciudadana

Acceso a un medioambiente limpio (contaminación del
aire o del agua)



Evaluación de la región
Acceso a Servicios (promedio)

Utilizando una escala de 1 a 7, como en el colegio, ¿qué nota le pondría usted a esta región en materia de …? 
Comparación 2019-2022-2024

Prom. 2022: 3,8Prom. 2019: 4,7 Prom. 2024: 4,7

4.1

4.8

4.3

5.6

4.8

4.3

4.9

3.1

3.9

3.1

5.1

3.8

3.8

4.1

4.4

4.9

4.4

5.5

5.1

4.4

4.3

 Acceso a salud de calidad

 Acceso a educación de calidad

 Acceso a la vivienda

Acceso al agua potable

 Transporte público

Seguridad ciudadana

Acceso a un medioambiente limpio (contaminación del aire o
del agua)

2019

2022

2024



Evaluación de la región
Oportunidades (promedio)

Utilizando la misma escala de notas de 1 a 7, donde 1 “pésimo” y 7 “excelente”, ¿qué nota le pondría usted a la 
Región de Los Lagos en las siguientes materias? (el puntaje es el promedio)  Año 2024

Prom. 2024: 4,7

4.5

4.7

4.4

5.3

4.5

 Oportunidades de trabajo

 Oportunidades de recreación y cultura

 Posibilidad de tener un buen sueldo

 Posibilidad de consumir o comprar cosas

 Participación ciudadana



Evaluación de la región
Oportunidades (promedio)

Utilizando la misma escala de notas de 1 a 7, donde 1 “pésimo” y 7 “excelente”, ¿qué nota le pondría usted 
a la Región de Los Lagos en las siguientes materias? (el puntaje es el promedio) 

Prom. 2022: 4,0Prom. 2019: 4,7 Prom. 2024: 4,7

4.5

4.7

4.4

5.3

4.5

4.5

3.8

4.0

3.9

3.8

4.8

4.7

4.4

5.3

4.2

 Oportunidades de trabajo

 Oportunidades de recreación y cultura

 Posibilidad de tener un buen sueldo

 Posibilidad de consumir o comprar cosas

 Participación ciudadana

2019

2022

2024



Percepción sobre el progreso de la región (%)

¿Usted cree que en el momento actual la región de Los Lagos está…? (2024)

48%

41%

10%
1%

2024

Progresando

Estancada

En decadencia

NS/NR



Percepción sobre el progreso de la región (%)

¿Usted cree que en el momento actual la región de Los Lagos está…?

35%

49%

12%

5%

2022

48%

41%

10%
1%

2024

Progresando

Estancada

En decadencia

NS/NR



Capacidades de la Región de Los Lagos para avanzar en su desarrollo regional (%)

En su opinión ¿cuál es la principal capacidad que tiene la Región de Los Lagos para avanzar en el proceso de 

desarrollo regional? (2024)



Capacidades de la Región de Los Lagos para avanzar en su desarrollo regional (%)

En su opinión ¿cuál es la principal capacidad que tiene la Región de Los Lagos para avanzar en el proceso de 

desarrollo regional? (2019-2022-2024)

13.8%

20.1%

8.9%

31.1%

5.8%

2.8%

8.8%

8.4%

21.5%

30.1%

7.3%

19.2%

5.9%

4.8%

4.6%

6.5%

11.2%

35.0%

13.4%

28.9%

4.3%

7.2%

La preocupación de los empresarios por el
desarrollo de la región

La capacidad de trabajo de su gente

La calidad de sus autoridades y dirigentes

Sus riquezas naturales

El orden público y la seguridad

La calidad y eficiencia de los servicios públicos

Sus tradiciones culturales

La calidad de sus profesionales

2019

2022

2024



Aporte al desarrollo de instituciones y autoridades (%) 

En su opinión ¿cuánto aporta al desarrollo de esta región…? (porcentaje de quienes votaron “Aporta 

mucho/algo”) (año 2024)



Aporte al desarrollo de instituciones y autoridades (%) 

¿Cuánto aporta al desarrollo de esta región…? (porcentaje de quienes votaron “Aporta mucho/algo”) (años 

2019-2022-2024)

31.9%

47.6%

52.9%

56.1%

24.0%

54.6%

69.6%

62.9%

29.1%

35.4%

36.3%

37.6%

16.8%

43.0%

45.7%

45.0%

53.6%

59.0%

68.8%

47.0%

24.7%

41.0%

55.4%

69.2%

El gobierno central

El gobierno regional

El municipio

Las empresas de la región

Diputados y senadores de la región

Las organizaciones social

Las universidades de la región

Los medios de comunicación regionales

2019

2022

2024



Aporte al desarrollo de instituciones y autoridades (%)

De acuerdo con lo que usted sabe o conoce ¿actualmente en la región existe una estrategia regional de 

desarrollo que oriente la toma de decisiones del Gobierno Regional?

29.1%

39.6%

31.3%

Si

No

NS/NR



Acceso a información sobre asuntos regionales (%)

Normalmente, de los siguientes medios de comunicación que le nombraré, ¿usted se informa sobre las cosas 
que pasan en su región a través de…? 



3. Actitudes hacia la descentralización



Percepción ciudadana sobre el impacto de la elección de 
gobernadores regionales (%)

Según lo que usted sabe o conoce, ¿la elección de gobernadores y el traspaso de competencias y atribuciones a 
los gobiernos regionales?...Año 2024

21.1%

47.1%

21.5%

10.3%

Ha sido un impulso al
desarrollo de la región

Ha dejado las cosas más o
menos igual que antes

Ha traído más problemas
para el desarrollo de la región

NS/NR



Percepción ciudadana sobre el impacto de la elección de 
gobernadores regionales (2019–2024) (%)

37.8%

40.7%

10.9% 10.6%
12.8%

27.7%

20.7%

38.8%

21.1%

47.1%

21.5%

10.3%

Será / Ha sido un impulso al
desarrollo de la región

Dejará / Ha dejado las cosas más o
menos igual que antes

Traerá / Ha traído más problemas
para el desarrollo de la región

NS/NR

2019

2022

2024

Años 2019 y 2022 Año 2024

¿Será un impulso, dejará todo igual o traerá problemas?
¿Ha sido un impulso, ha dejado todo igual o ha traído 
problemas?



Modificación de Cargos (%)

“En cada región hay un delegado presidencial designado por el presidente, y también un gobernador
electo. ¿A usted le parece que estos cargos deberían modificarse?” (Año 2024)

28.0

6.3

31.3

23.8

10.6

2024

Debería eliminarse el
cargo de Delegado
presidencial
Debería eliminarse el
cargo de Gobernador
electo
Deberían mantenerse los
dos cargos

Deberían eliminarse los
dos cargos

NS/NR



Aprobación Gobernador (%)

“Independiente de su posición política, ¿usted aprueba o desaprueba la gestión del Gobernador regional, 
Patricio Vallespin?” (2024)

29.5%

31.9%

2.5%

13.5%

2024

Aprueba

Desaprueba

NS/NR

No aprueba ni desaprueba



Aprobación Gobernador (%)

19.1%

24.1%56.8%

Aprueba Desaprueba NS/NR

Año 2022: “Más allá de su posición política, ¿usted 
aprueba o desaprueba la gestión del/la nuevo(a) 
Gobernador(a) Regional?”

Año 2024: “Independiente de su posición política, 
¿usted aprueba o desaprueba la gestión del 
Gobernador regional electo, Patricio Vallespin?”

29.5%

31.9%

2.5%

13.5%

Aprueba Desaprueba

NS/NR No aprueba ni desaprueba



Aprobación del Delegado Presidencial (%)

“Independiente de su posición política, ¿usted aprueba o desaprueba la gestión de la Delegada presidencial 
designada, Paulina Muñoz? (año 2024)

21.1%

21.1%

42.1%

15.6%

Aprueba

Desaprueba

NS/NR

No aprueba ni desaprueba



: Conocimiento de Autoridades (%): Gobernador Regional

“Por favor indíqueme el nombre de las personas que ocupan actualmente los siguientes cargos (MARCAR 
RESPUESTA ESPONTÁNEA O REGISTRE TEXTUAL) (Año 2024)

18%

16%

2%
64%

Patricio Vallespin

Alejandro Santana

Otro

NS / NR



Conocimiento de Autoridades (%): Delegada Presidencial

“Por favor indíqueme el nombre de las personas que ocupan actualmente los siguientes cargos (MARCAR 
RESPUESTA ESPONTÁNEA O REGISTRE TEXTUAL) NOMBRE DE LA DELAGADA PRESIDENCIAL: Paulina Muñoz 
(Año 2024)

6%
5%

89%

Paulina Muñoz

Otro

NS / NR



Conocimiento de Autoridades (%): Diputado/as

“Por favor indíqueme el nombre de las personas que ocupan actualmente los siguientes cargos (MARCAR 
RESPUESTA ESPONTÁNEA O REGISTRE TEXTUAL) (Año 2024)

3.8
3.7

2.0

4.5 1.7

3.0 1.3

2.5
1.8

8.0

67.7

Harry Jürgensen

Alejandro Bernales

Emilia Nuyado

Héctor Ulloa

Daniel Lilayu

Héctor Barría

Jaime Sáez

Mauro González

Fernando Bórquez

Otro

NS / NR



Conocimiento de Autoridades (%): Senadores

“Por favor indíqueme el nombre de las personas que ocupan actualmente los siguientes cargos (MARCAR
RESPUESTA ESPONTÁNEA O REGISTRE TEXTUAL) (Año 2024)

14%

19%

3%2%
62%

Iván Moreira

Fidel Espinoza

Carlos Kuschel

Otro

NS / NR



4. Propuestas ciudadanas



Percepción del futuro de la región por actividades 
económicas (%)

Pensando en el futuro de la Región, evalúe la importancia de cada una de las actividades económicas (Algo 
importante/ Muy importante).



Percepción del futuro de la región por actividades 
económicas (%)

Pensando en el futuro de la Región, evalúe la importancia de cada una de las actividades económicas. 

1.7%

1.0%

1.3%

4.0%

2.5%

3.2%

14.0%

2.0%

2.5%

3.0%

2.7%

2.7%

7.8%

7.7%

4.3%

16.3%

4.3%

5.0%

10.8%

11.0%

10.0%

17.5%

22.5%

16.3%

23.0%

16.3%

17.5%

83.9%

84.5%

84.5%

68.6%

64.1%

70.2%

42.9%

74.5%

69.9%

0.7%

0.8%

1.5%

2.2%

3.3%

6.0%

3.8%

2.8%

5.2%

 Agricultura

Ganadería (carne y lácteos)

Turismo

Cultivo de salmones

Cultivo de mitílidos (choritos)

Producción de energías renovables (eólica y mar

Pesca industrial

Pesca artesanal y actividades conexas

Actividades de tecnología, conocimiento e innovación

Nada importante Poco importante Algo importante Muy importante No sabe/No responde



Percepción del futuro de la región por actividades 
económicas: Turismo (%)

¿Qué tan de acuerdo está Ud. con las siguientes afirmaciones sobre el turismo en la región? (Muy de acuerdo /
De acuerdo) Año 2024



Percepción del futuro de la región por actividades 
económicas: Industria del Salmón (%)

Suponga usted que la industria del salmón deja de funcionar en la Región. ¿Qué tan de acuerdo está Ud. con 
las siguientes afirmaciones al respecto? (Muy de acuerdo / De acuerdo) Año 2024



Problemas de la región

De acuerdo con lo que usted sabe o lo que ha visto en la región de Los Lagos, ¿cuál es el problema más 
urgente o importante que las autoridades deberían dedicar mayor esfuerzo en solucionar? (¿Y el segundo 
problema más importante?) (2024)

17.1%

12.6%

11.6%

9.8%

8.0%

6.7%

5.0%

3.7%

3.3%

9.0%

7.3%

10.1%

5.8%

9.2%

8.7%

5.2%

2.5%

5.8%

Delincuencia

Seguridad

Acceso a la salud

Obras viales (calles, caminos rurales, carreteras, doble vía, ciclovías, puentes)

Falta de empleo

Preocupación por el medio ambiente y la limpieza

Infraestructura, desarrollo y economía

Conectividad vial

Otros temas (autoridades, comercio, cultura)

segundo problema

primer problema



Algunos problemas ambientales de la Región de Los Lagos (%)

En su opinión ¿Qué tan urgente considera que es resolver cada uno de los siguientes problemas? De 1 a 4, donde 

1 es nada urgente y 4 muy urgente. 

3.7

3.8

8.7

10.3

7.2

4.2

13.8

7.5

5.8

20.1

19.6

13.5

52.1

61.9

67.9

 La contaminación del aire por humo de leña

 La gestión del agua potable (camiones aljibe)

El deterioro de los humedales y pomponeras

Muy urgente

Algo urgente

Poco urgente

Nada urgente

No sabe/No responde



Equipo Barómetro CEDER Universidad de Los Lagos:
- Gonzalo Delamaza - Coordinador

- Guillermo Díaz – Coordinador

- Marcos Muñoz Robles - Analista

Levantamiento de Terreno: 
- DATAVOZ



¡Muchas gracias!


